

# 一份新的關係

經文：路加福音 3:15-17、21-22

張清如傳道上週講道詞

2016年1月10日

原稿由講者提供

## 引言

不知大家有否曾被問及是否認識某某人，你又認為怎樣才算是真正認識？真正的關係並非頭腦知識，真正的關係包括溝通和了解，是以時間來建立，並且透過相處所帶來。

今天是教會所定的靈修主日，亦是顯現期第一主日，在教會年中稱這日為耶穌受洗日，所以講道的經文理所當然都是有關耶穌受洗。靈修和耶穌受洗，當中究竟有何關係？原來耶穌的受洗代表著祂在地上福音工作的開展，祂謙卑遵行律法上的義，並表明祂是上帝的愛子，為上帝所喜悅。因著耶穌基督，人和上帝的關係亦得著改變和更新，從前是在罪中，與上帝永遠隔絕的，如今卻能夠得著兒女的名份。

耶穌讓人與上帝的關係得以重新建立，若不是藉著主耶穌，無人能到父那裡去，但如何維繫和經營這份新的關係，卻是靈修的工夫。如一開始所講，關係並非單是頭腦上的知識，關係是透過時間和相處，達至真正的溝通和了解。如此一來，你和上帝的關係又是否真實？你和上帝有溝通嗎？你每天花多少時間與上帝相處？你常常了解祂的心意嗎？

今天就讓我們從耶穌身上，從祂的顯現中重新學習和反思我們與上帝之間的關係。

## 一· 真正的生命 (15-17)

經文第 16-17 節約翰提到：「我是用水給你們施洗，但有一位能力比我更大的要來，我就是給他解鞋帶也不配。他要用聖靈與火給你們施洗。他手裡拿著簸箕，要揚淨他的穀物，把麥子收在倉裡，把糠用不滅的火燒盡。」

不知大家是否仍有印象，其實這段經文我剛於 12 月的時候，與大

家分享過，當時的題目是「悔改的釋放」，藉著施洗約翰對當時來受洗的人之提醒，我也曾鼓勵大家(悔改就是改變)「改變舊思想」、「改變舊行為」，好讓我們得著「改變的結果」就是得著在主裡真正的釋放。

相隔一個月，2015年就此過去，三代經題又再一次帶我們思想這段經課，不知道你改變了多少呢？

耶穌基督，這位上帝所應許的彌賽亞，約翰介紹說祂的工作就是煉淨，祂以聖靈與火為人施洗，更要以簸箕分出麥子和麥糠來。

近日晚上電視播放一個烹飪節目，當中的主持人有次示範烹調一款菜式，是以鎮江醋和辣椒煮雞翼，另一位主持人見到這個菜的時候就問：「這款菜很不錯，但你最初是如何發現可以如此烹調？」於是這位負責烹調的主持就有點不好意思地笑一笑說：「其實有次我想做豉油雞翼，但卻不小心把豉油和鎮江醋弄混了，結果卻創出這款菜式來。」

豉油和鎮江醋的外表確實很相似，都是黑黑的，質感也類同，甚至連盛載的器皿，外形也很相像，難怪會弄混，但它們的味道卻完全不同！一種是鹹的，另一種卻是酸的。

同樣，麥子和麥糠的外表亦非常相似，用肉眼很難將他們分別開來，但內中有一樣相當重要的分別，就是麥子是有生命、有內涵，你把它種在地裡，它會長出麥來。然而麥糠就不一樣，它內裡沒有生命，也沒有內容，只有空洞。

今天在世上稱自己為基督徒的人其實也有不少，當中也包括你和我，但我們究竟是麥糠還是麥子呢？信仰的實質和內涵是否在我們裡頭呢？表面上我們都上教會，但坐在當中我們是用心敬拜主，還是只想著一會吃甚麼餐點？表面上我們都宣稱我們愛上帝，但上帝的教導我們又是否著緊去學習？上次翻開聖經來讀（除了在教會以外），又是何時？

外表或許看不出來，但那位拿著簸箕的主卻十分清楚。基督所帶來的救恩，祂所傳的福音，就是引領人重新回到上帝裡，在這份關係中，我們能得著靈裡真正的生命，但願我們今日就來求耶穌，立志成為有生命、有內涵的麥子，而不是徒有外表的麥糠。

## 二·真正的謙卑 (21)

要成為真正的麥子，我們的生命就必先要被整個翻轉過來。從前是按自己的意思過生活，現在卻不是按自己的意思，而是按上帝的意思。

21 節「眾百姓都受了洗，耶穌也受了洗。」在馬太福音中同樣曾經記載耶穌受洗的事情，當中提到施洗約翰其實曾經拒絕為耶穌施洗，因為他深知道耶穌的身份和能力都比他大，所以他認為耶穌來受他的洗是不合宜的。但耶穌卻執意要受他的洗，為的是盡作為「人」當盡的本份。耶穌作了一個完完全全謙卑降服於主前的示範。

近日到外面開會，聽到有位傳道同工分享，她參加了一次菲律賓短宣，行程包括訪問當地教會、做福音工作，以及有天到垃圾山，參觀和感受當地人的生活。她很誠實地與我們分享，當日自己已經穿上膠水鞋，其實污水不會浸入她的腳，但當踏在污水和污泥中，臭氣迎面撲來的時候，她也覺得很難受。反觀當地的孩子，他們沒有穿衣服，鞋也沒有像樣的，但就每天在那個地方拾荒，並且見到他們來的時候，更天真而熱切地想和他們合照。然而，這位傳道心裡卻暗暗地不想與他們接近。從城市化的香港，到菲律賓的垃圾山，只與當地小朋友渡過一天，這份差距或許也令我們有點猶豫和卻步。然而耶穌基督本是上帝的兒子，他來到世間受時間、空間、肉體的限制，活在這個滿是罪污的世界，豈非更加難以想像？但他就是謙卑自己，為的是與我們這些卑微的人認同。

腓立比書 2:5-8「你們當以基督耶穌的心為心：他本有上帝的形像，卻不堅持自己與上帝同等；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就謙卑自己，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」

我們又是否有學效耶穌基督謙卑的心，原來要得著與上帝之間甜蜜的關係，有一個條件是十分必要，就是我們必須學會在上帝面前謙卑。為甚麼呢？因為沒有謙卑，我們眼裡就只有自己，而沒有上帝。但願我們都立志學像耶穌的謙卑。

### 三·真正的被愛 (22)

最後，22 節「聖靈降在他身上，形狀彷彿鴿子；又有聲音從天上來，說：「你是我的愛子，我喜愛你。」耶穌受洗以後，聖靈就降在他身上作為印記，並從天上有聲音作出肯定和宣告，耶穌是蒙上帝所愛的。

這份新關係的發生，以及屬靈生命從根本開始的轉變，雖然是由內在開始，但卻不會只停留在裡面，而是從內到外，最終會整個改變過來，因此身邊的人也能察覺這份轉變。

聖靈會在我們身上留下印記和肯定。事實上，宣告上帝悅納人的禧年，也是耶穌在地上的工作之一。因著基督的救恩，人能夠重新得蒙上帝的悅納，這份從上帝而來，不變的愛，實在對我們來說十分重要。

在靈修中我們每天去思想上帝對我們的愛和恩典，好讓我們在當中抓緊生命的錨，就是在上帝裡我們不變的價值。當我們更認識和明白上帝的恩典，並放手讓聖靈在我們生命中作工的時候，生命就不再一樣。這份改變是言語難以形容，當我寫這篇講章的時候，我覺得很苦惱，我想了很多天，也發覺難以表達得清楚，但最後我發現，這份從上帝而來的愛如何改變人，不是用言語去講，而是用眼去看，用耳去聽，多少信主的人以他們的生命作見證。

2016 年剛過了 10 天，大家在新一年中是否有新的目標呢？可能在工作上你有新的目標（嘗試新計劃、進修、新崗位）；在人生規劃上進入新階段（畢業、結婚、退休）；甚至在身體健康上都可能有新目標（食得健康、做運動、早睡早起），哪麼靈命上呢？你有目標了嗎？這一年你預備如何親近上帝呢？你有定下每天認識主更多的目標嗎？但願從今天開始，我們都立志在基督裡得著這份新的關係，從上帝裡得著真正的生命、學效耶穌真正的謙卑，並且在聖靈的印記中肯定我們真正被愛。